

# 释放政策能量 集聚创新资源 培育技术市场 宁波:全力让创新成果落地 生金

## 编者按

以“加强科技经济紧密结合、推进技术成果转移转化”为主题的2014中国(宁波)高新技术成果交易洽谈会将于9月19日-22日在宁波举行。

本届高交会有哪些亮点?宁波在科技成果转化大考中,成绩如何?又是如何走活成果转化这盘创新棋局的?今天,我们将通过盘点政策、聚焦典型、成就展示一一为您揭开谜底。

## 记者探营

### 10岁高交会 亮点抢“鲜”看

9月19日,2014中国(宁波)高新技术成果交易洽谈会的大幕即将拉开。至今,高交会已经走过10个春秋。

本届高交会,展览总面积超3000平方米,预计参观人次逾万,作为一年一度的“科技盛宴”,本届高交会有什么亮点,本报记者多方打探,获得了大量一手信息。

#### 亮眼新技术比比皆是 高科技项目唱“主角”

复合材料电动汽车、石墨烯、钛合金;3D打印牙齿、金属锁定接骨;机器人博士……本届高交会参展项目“足智多谋”,记者在新材料技术、生命健康技术、新能源与节能环保技术、高端装备制造技术、国际科技合作项目、发明创新大赛优秀项目等六大展示洽谈区内看到,一批正在布展的科技项目炫酷亮眼,充满科技元素。

据悉,本届高交会吸引本地企业50多家、市内高校研究所13家、市外高校研究所26家、国际科技合作项目13项、国外优秀项目30余项、发明创新大赛优秀项目45项、大学生创业项目50项,每一个项目都有较高的科技含量。

#### 七大系列活动 形式多样亮点纷呈

本届高交会组织将开展“四会一坛一签约”活动,内容丰富、形式多样,涉及科技成果展览展示、拍卖、推介、转移转化以及对接交流等多种方式。

据悉,系列活动分为科技成果展示与交易洽谈会、科技成果竞价(拍卖)会(已于6月在省科技成果拍卖会上组织实施)、科技成果推介洽谈会、外国专家专场对接会、科技成果转移转化论坛、市外专家企业行、科技合作项目签约等七大子系列。

#### 五类“孵蛋”报告 聚焦落地最后一公里

推进科技成果转移转化是本届高交会的重要主题,“四会一坛一行一签约”等系列活动围绕科技成果转移转化开展。目前,主办方已经邀请了俄罗斯、白俄罗斯、韩国等国10位专家及中科院老专家技术中心、复旦大学6位专家参会。届时,国内外专家将就新材料、高端装备制造、机电一体化、生命健康等领域的科技成果进行推介,这些科技成果紧密结合我市产业特点。

主办方还邀请了科技部火炬中心、中国技术交易所、厦门科易网、北京技术市场管理办公室的专家参会,推出科技成果转化和技术转移国家规划层面、技术转移促进产业升级、技术转移市场化运作模式探索与实践、技术转移与案例分析等五类“孵化科技金蛋”的专题报告。



技术吸纳合同金额年均增长率达28%,一年的技术吸纳与输出合同金额超过40亿元;网上技术难题发布数量已连续5年位居浙江省第一,总体服务能力排名浙江省首位,正式签约合同数量、合同成交额以及上网企业累计数量均排名浙江省第二位;国家科技奖、浙江省科技奖的获奖项目中80%源自企业,80%的国家科技计划项目由企业承担,新引进人才80%流向企业……近年来,宁波在促进科技成果转化方面配置,加速知识流动和技术转移,促进科技成果转化,激励企业技术创新,推动科技与经济结合等方面敢闯敢试、疾步向前,取得了令人瞩目的成绩。

今年,市政府又拿出1亿元专项资金鼓励企业、高校和科研院所开展技术交易和成果转化,引导各类技术市场主体释放创新活力。截至目前,宁波拥有国家级技术转移示范机构7家,各类技术中介服务机构60多家。

“技术市场正加速驶入快车道,活跃、增长和积极已成为宁波科技成果转化的新常态。”宁波市科技局相关负责人表示,当前,宁波已经奏响了创新驱动的最强音,全市正通过新一轮有力举措,加速助推创新成果在各地域、各领域、各企业落地“生金”。

#### 优质科技资源越聚越多

让市场经济发达的宁波,也能在科技资源上“荷包鼓鼓”。近年来,宁波不断加快培育宁波市技术市场,在推进科技成果转化上不断实践、不断总结、不断创新。

据市科技局局长黄利琴介绍,近年来,宁波市委、市政府就鼓励引导科技成果转化,出台了一系列优惠和引导性政策,有力推动了技术市场建设。尤其值得一提的是,今年5月,市政府出台的《关于加快推进科技成果转化的意见》明确提出,2014年市财政将安排1亿元科技成果转化专项资金,构建开放协作的科技成果信息平台,整合科技计划项目库、科技成果数据库、产学研公共服务平台等数据资源,加快建成规范、统一的科技成果信息平台;充分发挥技术市场对科技成果资源的决定性配置作用,建立企业和市内外高等院校、科研机构常态性的对接机制;借助宁波人才科技周、高交会等平台,组织开展形式多样的科技合作洽谈、科技成果推介、科技资本对接会,推进成果供需双方信息交流与合作。

事实上,近年来,宁波引进大院大所,着力将科技成果资源向宁波聚集的脚步越走越快。前几年,宁波市先后引进了中国科学院宁波材料技术与工程研究所、中国兵器工业集团北方材料科学与工程研究院宁波所、浙江大学宁波理工学院等大院大所,去年,着眼于产业升级需求,相继引进宁波诺丁汉国际海洋经济技术研究院、复旦大学宁波研究院、宁波中物激光与光电子技术研究所等74家创新载体,使得全市的创新载体达到了286家,一定程度上弥补了我市科技资源相对薄弱、高校和科研院所数量少等现实问题,优化了全市的区域创新能量。

除此之外,宁波市还以举办高新技术成果展示交易洽谈会、中国宁波新材料产业化国际论坛,以及参加北京国际科技博览会等大型科技活动为契机,把国内外优质科技资源引入宁波,通过这些活动成交了一大批科技项目,引进了一大批科研机构,吸纳了一大批科技人才。

#### 技术市场要素越盘越活

做好“活”字文章,宁波就能克服科技资源匮乏短板,吸引更多国际国内领先的优质科技资源,让更多的科技成果在宁波落地转化。

#### 典型案例

##### 墨西科技 演绎科研与产业“血脉相连”

在宁波,石墨烯的市场化应用到了何种程度?昨天,宁波墨西科技首席科学家刘兆平博士告诉记者:“相关应用研发正在如火如荼地进行,目前不少企业主动上门与宁波墨西科技签订合作协议,共同研发石墨烯应用,有宁波的,也有全国各地的合作涉及的领域也很广泛。”

石墨烯是材料界的“新生儿”,是从石墨材料中剥离出来的,目前世界上最薄、最硬、导电性最好、导热能力最强的新材料。

此前,受到制备技术限制,实验室生产的石墨烯价格昂贵,一度达到每克5000元。宁波墨西科技已通过新技术将石墨烯价格降到了每克1元,一举打破了石墨烯产品从实验室走向市场的瓶颈。

石墨烯具有神奇的能力。在手机导热片中加入石墨烯,能让手机降温5℃;在电动汽车锂电池里加入石墨烯,能把充电时间从6小时缩减到10分钟,电池的性能、寿命也会大大提高。另外,石墨烯还可制成超轻薄的防弹衣、更快速的超级计算机……目前,石墨烯产业化应用持续深入,墨西科技正在与相关企业合作开发超级电容器、智能手机电池、高性能涂料等。

谈起未来,刘兆平信心满满。他说,石墨烯产业是宁波着力打造的六条新材料产业链之一。从2013年开始,宁波市在全国率先启动石墨烯产业化应用研发重大科技专项,设立3年共9000万元财政资金,为石墨烯产业初期发展筹备了澎湃动力。墨西科技一定会抓住重大机遇,勇做石墨烯产业化的领头羊。

##### 德来特 打造科技成果转化“助推器”

一年转移转化汽车发动机专有技术30项,一个占地10亩的高新技术实验室正在报

批中,一批高学历人才奋力攀登着发动机的“珠穆朗玛峰”,在鄞州德来特技术有限公司,发动机开发咨询的版图越扩越大。公司负责人吴孟军说,我们把符合市场需求的最新技术转移给生产企业,把产业发展带入一个又一个春天。

德来特是一家专业发动机开发咨询公司。目前拥有专业发动机设计师45人、高级工程师4人(一人负责国家863学科项目评审)。公司与国内众多大型汽车集团公司、大型发动机集团公司、大中小型机械设备厂及模具铸造公司合作广泛。“在国内,作为民营独立第三方机构,我们是全国第一家从事发动机开发咨询的公司。”吴孟军说,通俗来说,我们就是在世界一流的道路上进行集成与创新,并推广应用到海内外的企业里。去年,公司技术服务收入超过1000万元,增长率保持在每年15%到20%之间,非常稳定。

“市场化是我们的活力之源,让技术‘牵手’市场,才能使技术焕发勃勃生机。”吴孟军说,他们将朝着世界一流的技术咨询公司持续迈进。

#### 鼓励政策

##### 首设1亿元 科技成果转化资金

今年宁波市加强对科技成果转化项目的财政扶持,首设科技成果转化资金,对成果来源于宁波市高等院校、科研机构自主研发、在宁波市内转化的项目,给予成果供给方5%、成果受让方10%的经费补助,两方补助最高额度分别为不超过200万元和400万元。

作为全国首批国家创新型试点城市,面对宁波市科技成果转化政策体系不够完善、转化过程风险高、市场导向性不足、成果供给方和接收方信息不对称等问题,宁波市府出台了《关于加快推进科技成果转化的若干意见》,以加快推进重大科技成果转化和产业化。

宁波设立科技成果转化资金,对技术转让额(技术股)超过100万元以上的科技成果转化



化项目,按实际支付的技术合同交易金额,或相关股权进行折算的金额,给予成果供给方和受让方一定比例的经费补助。具体标准为:对成果来源于宁波市高等院校、科研机构自主研发,在宁波市内转化的项目,给予成果供给方5%、成果受让方10%的经费补助,两方补助最高额度分别为不超过200万元和400万元。

市财政在2014年先期安排1亿元转化资金的基础上,以后将根据当年科技成果转化额增长幅度,同步增加转化资金规模。

#### 创新载体

##### 宁波诺丁汉 国际海洋经济技术研究院

研究院由宁波市府、宁波诺丁汉大学、英国诺丁汉大学和浙江省万里教育集团合作共建,围绕先进材料、港口物流与服务、海洋产

近年来,宁波激活技术市场主体能量,不断提升科研机构研发能力,服务地方产业发展能力,同时创造好机制,让科技工作者增强内在发展动力,既埋头搞科研,又瞄准市场需求,主动与市场对接,为企业创新服务,让科技成果在市场长袖善舞。

与此同时,广大企业在市场竞争中结合自身发展,提出技术发展路径和技术需求,增强自身产学研技术协同研发能力和承接科技成果转化的能力。

宁波实践证明,把技术市场供需两头搞活,调动其积极性,科技成果转化就有了坚实基础,实现以市场为导向、由企业和市场出题、由科技工作者和科研单位接题和破题这一协同发展模式便能水到渠成。

不久前,宁波一家公司在研发电动船用推进器过程中遭遇技术瓶颈,主动通过宁波产学研创新服务平台发出求助。不到一周,南京航空航天大学、西安工业大学等4所高校纷纷留言,表示可以提供解决方案。

在宁波,越来越多的企业通过在网上寻求技术支持,借助高校和科研院所的研发力量解决企业发展中遇到的困难。据介绍,宁波产学研创新服务平台目前已有多家高校和科研院所等会员单位注册,注册专家会员近800人;本地企业注册会员达3000多家。

目前,宁波正在通过资源整合、机制创新和功能提升,不断完善宁波技术市场体系。“通过运用新一代信息技术,宁波不断强化网上技术市场的信息交互功能、技术的交易功能以及协同创新的功能,为广大技术市场各类主体提供高效、便捷服务,真正让技术交易渠道畅起来,让科技成果‘转’起来。”黄利琴说。

#### 科技中介组织越来越优

科技中介是各类创新主体之间的黏合剂,各类创新活动的催化剂。

近年来,从中央到地方政府高度重视技术市场的发展,出台了一系列的政策。宁波市也出台不少政策鼓励技术市场发展,鼓励科技中介机构的发展。受政策和市场双重刺激,宁波科技中介机构呈现出良好的发展趋势,涌现出一批优秀的科技中介机构,比如生产力促进中心、科技企业孵化器、技术转移机构、技术咨询机构、各类评估机构等。

“科技中介在促进创新活动、有效降低创新成本、提高整体创新效率上作用明显。”黄利琴介绍,各类科技中介不仅能有效解决信息不对称的问题,还能更好地配置和集聚技术、人才、投资等各类创新资源,同时大大缩短科技成果转化过程,降低创新创业风险。“以宁波市生产力促进中心为例,目前该中心每年服务企业上万家次。其搭建的产学研平台,从2008年投入使用以来,发布技术难题4000多项,成交项目1200多项,截至目前已成交14亿多元。”

尤其可喜的是,近年来,我市民营中介机构、科技服务机构发展迅猛,在政府的培育下,科技中介市场正在良性壮大。

#### 复旦大学 宁波研究院

研究院由宁波市府与复旦大学合作创办,主要围绕精密制造技术、生物医药技术、海洋经济等领域开展技术研发和科技成果转化,总投资5亿元。目前,研究院已累计收集重大科技成果转化项目26个,人才创业项目18个,与在宁波10家企业共建技术和研发中心。除此之外,研究院还与包括国家重点实验室合作等形式谋划筹建生命科学、新材料和智慧城市等三个研发公共服务平台。

(本版文字 易鹤 张彩娜)